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Kundmachung der Niederschrift 
 

zu der am Donnerstag, dem 6. Oktober 2022 um 19:00 Uhr im Saal Ehrenberg, stattfindenden 

öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang. 

 
Anwesende: 

Bgm. Hanspeter Wagner  

GR Lukas Guem  

GR Matthias Hackl  

GV Regina Karlen  

GR Anton Pahle  

GV Markus Rudigier  

GV Nina Scheucher  

GR Bernhard Storf  

GR Jaqueline Vercayie  

GR-Ersatz Roland Fringer Vertretung für Herrn Markus Oberg-

schwandtner 

GR-Ersatz Waltraud Heinrich Vertretung für Herrn Gerhard Schider 

GR-Ersatz Michaela Kerber Vertretung für Herrn Andreas Reisigl 

GR-Ersatz Bernhard Pfurtscheller Vertretung für Herrn Marco Perle 

 

Entschuldigt: 

Vbgm. Markus Obergschwandtner  

GR Marco Perle  

GR Andreas Reisigl  

GR Gerhard Schider  

 

        

Tagesordnung: 
 

Siehe Ladung zur Sitzung! 

Sitzungsverlauf: 
 

Top 1.) Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

 

Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Gemeinderatsmitglieder und eröffnet die Sitzung. 

 

Top 2.) Verlesung und Genehmigung der letzten Niederschrift  

 

Der Bürgermeister verliest die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung. Diese wird von den 

anwesenden GemeinderätInnen einstimmig angenommen. 

 

 

 

 

 

mailto:gemeinde@breitenwang.tirol.gv.at
http://www.breitenwang.tirol.gv.at/


2 

 

Top 3.) Bericht des Bürgermeisters  

 

Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat über folgende Punkte: 

 

 Sulfatquelle: Für eine Neugenehmigung der Heilwasserquelle werden die notwendigen 

Untersuchungen getätigt. 

 Wasser: Trotz der Trockenheit im Sommer hatten wir mit dem Wasser keine Probleme. 

Für die Errichtung einer Ringleitung im Bereich Neumühle wird von der Firma Passer 

ein Angebot gelegt.  

 Preiserhöhungen: Auf Vorschlag des Landes Tirol werden die Erhöhungen für die Ge-

bühren von Kindergarten, Müll und Wasser/Kanal im Rahmen des Anti-Teuerungspa-

kets ausgesetzt. 

 Wertstoffhof: Aus Personalmangel kommt es leider zu einer Verkürzung der Öffnungs-

zeit. Am Freitag ist daher der Wertstoffhof von 13:00 Uhr bis 17:00 Uhr geöffnet. 

 Gemeindefahrzeuge: Der Bauhofbus muss ausgetauscht werden. Wie vom Gemeinderat 

beschlossen, wurde ein neuer Bus bestellt. Der neue „Renault“-Bus wird im April 2023 

geliefert. 

 Brücke Seespitze: Eine Machbarkeitsstudie für ein Radwegkonzept in Richtung Plansee 

muss in Auftrag gegeben werden. In diesem Konzept ist ebenfalls die Erneuerung der 

Seespitzbrücke enthalten. Das Konzept ist auch notwendig, um eine mögliche Förderung 

zu erhalten. Im Planungsverband wurde diese Vorgangsweise vorgestellt. Eine Entschei-

dung soll bei der nächsten Planungsverbandssitzung am 20. Oktober getroffen werden.  

 Verkehr: Durch die aktuellen Baustellen kommt es derzeit zu einem erhöhten Verkehrs-

aufkommen im Gemeindegebiet. 

 Energie: Aus Einsparungsgründen werden die nicht notwendigen Beleuchtungen (Anzei-

getafel, Gemeindevorplatz, Kirchenbeleuchtung, …) früher ausgeschaltet. Auch die Um-

stellungen der Straßenbeleuchtung, Beleuchtung im KIGA und Gemeindeamt auf LED 

haben bereits zu erheblichen Einsparungen geführt. Die Errichtung von weiteren Photo-

voltaikanlagen (Umsetzung 2023) und das E-Mobil gehören zum Nachhaltigkeitskon-

zept der Gemeinde. 

 Kunsteis: Hier besteht breiter Konsens. Man wird die Kostenentwicklung genau be-

obachten und gegebenenfalls die Kunsteisanlage ausschalten, falls es zu erheblichen 

Kostenüberschreitungen kommen sollte. 

 

Top 4.) Bericht des Substanzverwalters  

 

 Verschiedenes: Foto- und Filmaufnahmen wurden genehmigt. Die Kostenüber-

schreitungen beim Bootshaus werden übernommen und auf die Miete umgelegt. Die 

Abschlussbegehung der Straßenverlegung hat stattgefunden, der neue Grenzverlauf 

wurde fixiert und kann nun vermessen werden. Die Vollversammlung mit Neuwahl 

der Jagdgenossenschaft Reutte hat stattgefunden. Die 16 Ferialpraktikant*innen ha-

ben sehr gut gearbeitet und bekommen zu ihrem Zeugnis einen 50-Euro-Kaufmann-

schaftsgutschein. Die positive Absolvierung des B-Führerscheins unserer Mitarbeiter 

wird mit 500,-- Euro unterstützt. Die Preise für 2023 wurden indexangepasst und 

aufgerundet. 

 Hotel/Mitarbeiterhaus Forelle: Der Vorplatz beim Hotel wird hergerichtet. Fenster 

und Innentüren beim Ferienhaus werden repariert. Die Erneuerung einiger Türen im 
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Hotel wurde vergeben. Der alte Fliesenküchenboden soll mit einer Epoxidharzbe-

schichtung überzogen werden, Angebote werden eingeholt. 

 Campingplätze/Musteralpe: Das letzte Stück des Viehtriebs Musteralpe wird as-

phaltiert. 

 Wald: Der Wegbau Zwieselberg macht gute Fortschritte. Die letzten Holzschläge-

rungen laufen. 

 

Alle Agenda-Punkte wurden in den Ausschussbesprechungen (Substanzverwaltung) im Detail bera-

ten und einstimmig genehmigt und werden mit heute von den Gemeinderät*innen einstimmig zustim-

mend zur Kenntnis genommen und beschlossen. Der Bürgermeister bedankt sich bei Substanzver-

walter Rudigier und dem Substanzausschuss für die wertvolle geleistete Arbeit. Der Substanzverwal-

ter bedankt sich seinerseits beim Gemeinderat und bei den Teams von Bauhof und Büro. 

 

Top 5.) Bericht der Ausschussobleute  

 

Die Obleute der Gemeinderatsausschüsse geben einen Bericht über die letzten Sitzungen  

soweit nicht in den vorigen Berichten behandelt oder eigener Tagesordnungspunkt.  

 

Überprüfungsausschuss (Obfrau GV Nina Scheucher) 

 Es wurde eine Kassaprüfung durchgeführt. Diese ergab keinerlei Beanstandungen. 

 

Finanzausschuss (Obmann GR Bernhard Storf) 

 Die Haushaltsüberwachung wurde überprüft. 

 

Ausschuss für Ortsbildpflege, Landwirtschaft und Nachhaltigkeit (Obmann GR Matthias 

Hackl) 

 Beim Wertstoffhof wurde ein Windelcontainer aufgestellt. 

 Für eine mögliche Müllverwiegung werden Angebote eingeholt. 

 Die Partnerstadt-Tafeln werden erneuert. 

 

Sozial- und Bildungsausschuss (Obfrau GV Nina Scheucher) 

 Die Büchereidamen werden statt dem Ausflug auf ihren Wunsch hin im Herbst zum 

Essen eingeladen. 

 Anstelle des Ausflugs werden die Senior*innen auch heuer wieder in das Hotel Mo-

serhof zu einem gemütlichen Nachmittag eingeladen. 

 Das Obleutetreffen wurde wegen des Todesfalls von Dieter Adler abgesagt. Ein neuer 

Termin wird gesucht. 

  Zum Thema Kinderbetreuung müssen die Entscheidungen der Koalitionsverhandlun-

gen und eventuelle Veränderungen abgewartet werden. 

 

Ausschuss für kulturelle Angelegenheiten und Inneres (Obfrau GR Jaqueline Vercayie) 

 Die Gemeindezeitung wurde vorbereitet. 

 

Bauausschuss (Obmann VBGM Markus Obergschwandtner (erkrankt)/Vortrag von GR An-

ton Pahle) 

 Aus den Angeboten für die geplanten Photovoltaikanlagen wird Timo Kopp als Best-

bieter dem Gemeinderat zum Beschluss vorgeschlagen.  

 Eine Energiegemeinschaft mit der Gemeindegutsagrargemeinschaft soll helfen den 

erzeugten Strom aus den Photovoltaikanlagen besser zu nutzen. 

 Der Radweg in der Mühler Straße wird sehr positiv aufgenommen. 
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 Der Wasserschaden an der Feuerwehrhalle wird untersucht. 

 

Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten für die wert- 

volle Arbeit in den Ausschüssen. 

 

Top 6.) 
Verordnung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang über die Festsetzung 

einer Waldumlage  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig eine Waldumlage und legt den Umlagesatz einheitlich für 
die Waldkategorien Wirtschaftswald, Schutzwald im Ertrag und Teilwald im Ertrag mit 100 % v. H. 
der von der Tiroler Landesregierung mit Verordnung vom 6. September 2022, Vbl. Tirol Nr. 59/2022, 
festgelegten Hektarsätze fest. 
 

Top 7.) Beschlussfassung über die Anschaffung eines Zeiterfassungssystems  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anschaffung eines Zeiterfassungssystems von der Firma 

Kufgem in der Höhe von € 2.502,-- inkl. MwSt. einmalig und einen monatlichen Entgelt von € 109,20 

inkl. MwSt. 

 

Top 8.) 
Grundsatzbeschluss über die Gründung einer Energiegemeinschaft mit der Ge-

meindegut-Agrargemeinschaft Breitenwang  

 

Der Gemeinderat beschließt im Grundsatz einstimmig die Gründung einer Energiegemeinschaft mit 

der Gemeindegutsagrargemeinschaft Breitenwang. 

 

Top 9.) 
Beschlussfassung über die Vergabe der Photovoltaikanlagen am Notburgahaus 

und Kläranlage Plansee  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Auftragsvergabe der Photovoltaikanlagen am Notburgah-

aus in der Höhe von € 25.020,-- und an der Kläranlage Plansee in der Höhe von € 72.300,-- an den 

Bestbieter Firma Timo Kopp. 

 

Top 10.) div. Ansuchen  

Top 10.1.) Ansuchen Solarförderung Gruber Andreas  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Solarförderung für Andreas Gruber in der Höhe von € 

300,--. 

 

Top 10.2.) Ansuchen finanzielle Unterstützung SC-Breitenwang Zweigverein Dart  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für den SCB-Zweigverein Darts in der 

Höhe von € 150,--. 

 

Top 10.3.) Ansuchen Landjugend Breitenwang um finanzielle Unterstützung  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für die Landjugend Breitenwang in der 

Höhe von € 1.500,--. 
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Top 10.4.) Ansuchen um finanzielle Unterstützung Museumsverein Reutte  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für den Museumsverein Reutte für die 

Druckkosten des Buches „400 Jahre Schulgeschichte von Reutte mit Breitenwang (1555 – 1955)“ in 

der Höhe von € 300,--. 

 

Top 10.5.) Stift Stams Ansuchen um finanzielle Unterstützung  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung für die Sanierung von Stift Stams in der 

Höhe von € 2.000,--. 

 

Top 11.) Anträge - Anfragen - Allfälliges  

 

 GV Karlen lädt zum Spieletag am 16. Oktober ein. 

 Der Bürgermeister berichtet über das Programm zum bevorstehenden Besuch der offiziellen 

Delegation aus unserer Partnerstadt Oshu. 

 Der Bürgermeister lädt zum Erntedankfest am 16. Oktober, zu den Glühweinständen unserer 

Vereine und zum Broatewanger Advent an den vier Adventsonntagen ein. 

 Der Bürgermeister berichtet, dass GR Jaqueline Vercayie das Sportstüberl aufgrund einer 

beruflichen Veränderung nicht mehr weiterführen kann. Eine Lösung wird gesucht. 

 Der Bürgermeister gibt den Dank für die Unterstützung von der Tiroler Bergwacht, Einsatz-

stelle Reutte und Umgebung, bekannt. 

 Der Bürgermeister bedankt sich beim Gemeinderat  und den Ersatz-Gemeinderät*innen für 

die Mitarbeit und bei den Blaulicht- und allen Hilfsorganisationen für ihre ständige Einsatz-

bereitschaft und Hilfeleistungen. 

 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 20:45 Uhr 

 

        Der Bürgermeister: 

        
        Wagner Hanspeter  

 

Angeschlagen am 19.10.2022 

Abgenommen am 03.11.2022 


